

新时代改革强军的伟大实践

——党中央和习主席领导指挥深化国防和军队改革综述

新华社记者 梅常伟
解放军报记者 费士廷 钱宗阳

历史车轮滚滚向前，穿梭过去与未来，铭记光荣与梦想。

人民军队诞生以来，在党的领导下，从小到大、从弱到强、从胜利走向胜利，一路走来，改革创新步伐从来没有停止过。

党的十八大以来，党中央和习主席把深化国防和军队改革摆在党和国家工作全局的突出位置，提出一系列重大思想，作出一系列重大决策，部署一系列重大工作，全面实施改革强军战略，领导全军大刀阔斧推进改革。深化国防和军队改革大开大合、蹄疾步稳，

变革重塑后的人民军队体制、结构、格局、面貌焕然一新。

2021年深秋，党的十九届六中全会通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》，充分肯定深化国防和军队改革取得的历史性成就，称之为“新中国成立以来最为广泛、最为深刻的国防和军队改革”。

把握时代大势，作出改革强军战略决策

这是一场回避不了的时代大考，这是一次千载难逢的历史机遇，这是一篇塑造未来的战略擘画。

党的十八大以来，中国特色社会主义

主义进入新时代，国防和军队建设也进入了新时代。面对中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，面对长期制约国防和军队建设的深层次矛盾和问题，习主席审时度势、总揽全局，果断作出改革强军的战略决策。

这个决策，来自于对国家安全的深切忧患——2012年冬，在广东深圳蛇口港，习主席乘坐军舰出航。

在南海之滨，习主席作出论断：实现中华民族伟大复兴，是中华民族近代以来最伟大的梦想。可以说，这个梦想是强国梦，对军队来说，也是强军梦。

▶▶(下转20版)

在第五个“中国农民丰收节”到来之际

习近平向全国广大农民和工作在“三农”战线上的同志们致以节日祝贺和诚挚慰问

强调扎实推进乡村振兴 推动实现农村更富裕生活更幸福乡村更美丽

新华社北京9月22日电 在第五个“中国农民丰收节”到来之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平代表党中央，向全国广大农民和工作在“三农”战线上的同志们致以节日的祝贺和诚挚的慰问。

习近平指出，今年，我们克服去年

北方罕见秋雨秋汛、冬小麦大面积晚播、局地发生新冠肺炎疫情影响，应对南方局部严重高温干旱挑战，实现夏粮、早稻增产，粮食生产有望再获丰收。

习近平强调，各级党委和政府要深入贯彻党中央关于“三农”工作的大政

方针和决策部署，强化粮食安全保障，稳住农业基本盘，巩固拓展好脱贫攻坚成果，扎实推进乡村振兴，推动实现农村更富裕、生活更幸福、乡村更美丽。全国广大农民要积极投身加快农业农村现代化的实践，让日子越过越红火、生活更上一层楼！

领航中国

建设天蓝地绿水清的美丽家园

——党的十八大以来推进生态文明建设述评

20版

张庆伟在十二届省委理论学习中心组第十次集体学习时强调

坚持不懈加强新时代党的创新理论武装 更好推动湖南高质量发展和现代化建设

毛伟明交流发言 李微微参加学习 朱国贤书面发言

湖南日报9月22日讯(全媒体记者 邓晶琦)22日上午，十二届省委理论学习中心组进行第十次集体学习，深入学习贯彻习近平经济思想、习近平法治思想、习近平生态文明思想、习近平外交思想。省委书记、省人大常委会主任张庆伟主持并作总结讲话。他强调，要进一步学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想，不断增强运用新时代党的创新理论解决实际问题的自觉性，更好推动湖南高质量发展和现代化建设，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。省委副书记、省长毛伟明交流发言，省政协主席李微微参加学习，省委副书记朱国贤作书面交流发言。

王双全、吴桂英、隋忠诚、谢卫江、

魏建锋、杨浩东、汪一光、刘莲玉、陈飞、李建中、王一鸥、秦国文、叶晓颖等省委理论学习中心组成员和有关省领导交流发言或参加学习。

张庆伟指出，习近平经济思想、习近平法治思想、习近平生态文明思想、习近平外交思想，是运用马克思主义基本原理指导新时代我国经济发展、法治建设、生态文明建设、外交实践形成的重大理论成果，是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分。要进一步深刻理解把握新时代党的创新理论在经济、法治、生态文明、外交领域的原创性贡献，深刻理解把握习近平新时代中国特色社会主义思想在实践中的强大真理力量、独特思想魅力、巨大实践伟力，

深刻理解把握“两个确立”对新时代党和国家事业发展、全面推进中华民族伟大复兴历史进程的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚定不移沿着习近平总书记指引的方向前进，奋力谱写实现第二个百年奋斗目标目标的湖南新篇章。

张庆伟强调，要深入学习领会习近平经济思想的基本精神、基本内容、基本要求，牢牢把握党的全面领导这个根本保证，“三新一高”这条逻辑主线，以人民为中心这个根本立场，以及经济工作的正确策略和方法，切实用以指导我省经济建设实践，不断在推动高质量发展上闯出新路子。

▶▶(下转2版)②

自觉加强理论武装感悟真理力量推动实践发展 奋力谱写实现第二个百年奋斗目标湖南新篇章

湖南省委书记 张庆伟

2版

安全生产大排查大整治

排查潜在风险隐患 防范重特大事故发生

湖南日报9月22日讯(全媒体记者 奉永成)记者今天从省安委办、省应急管理厅获悉，我省深入排查重点行业领域潜在风险隐患，坚决防范遏制重特大事故发生。

省安委办、省应急管理厅要求，层层压实责任，落实“一岗双责”“党政同责”，以及行业部门的监管责任和企业主体责任。企业要根据自身情况开展自查自纠，围绕风险隐患列出清单。要加强执法检查，对存在的非法违法行为，坚持露头就打。要重点排查高层建筑、居民自建房、城镇燃气、消防和人员密集场所、危险化学品、煤矿、非煤矿山、烟花爆竹、交通运输、建筑施工、特种设备、文化旅游、冶金工贸和其他行业领域等14个行业领域潜在的风险隐患，将潜在风险隐患消除在萌芽之时。

各级各地纷纷行动，排查潜在风险隐患。

▶▶(下转4版)①

我省推进住建领域 安全生产风险隐患整治

全省各级住建部门检查在建项目6000多个

湖南日报9月22日讯(全媒体记者 刘奕楠)记者今天从省住建厅获悉，全省将贯彻落实省委、省政府要求，深入开展住建领域安全生产大排查大整治。省住建厅通报了全省住建领域安全生产风险隐患整治情况，并要求近期组成督导组，赴各地开展安全生产风险隐患整治集中调研督导。

开展燃气安全“百日行动”。自工作开展以来，全省开展燃气安全执法检查2100多次，实施执法检查处罚150余次，吊销、取缔多家燃气企业，整肃规范了燃气市场。

持续推进建筑施工安全管理。加强“打非治违”，深入湘潭、娄底等市州开展建筑施工安全暗访检查，扎实开展“安全生产月”活动，全省各级住建部门检查在建项目6000多个，

交办并督促一批重大隐患整改。加强市政设施安全运营管理。全省共完成1300多座排涝泵站及闸门检修，清疏排水管网3400多公里；排查整改城市道路桥梁隧道安全隐患近100处；组织对基本完成整改的48座垃圾填埋场开展“回头看”；实施加强井盖安全管理专项行动；开展户外广告和招牌设施安全隐患大排查大整治活动等。

强化城市既有建筑安全管理。现场督导长沙、邵阳等6个市州的城市危房、物业管理区域安全和消防管理等排查整治，整改安全隐患130多处。

进一步加强村镇建设安全管理。组成7个调查组，对全省村镇建设领域安全生产工作开展省级抽查；组织编制并免费发放培训教材和指导手册，强化技术指导。

汪永清来湘开展“加快推进社会适老化改造”专题调研时强调

努力推动形成全社会关心支持和参与适老化改造工作的浓厚氛围

黄树贤参加 张庆伟毛伟明拜会 李微微参加

湖南日报9月22日讯(全媒体记者 施泉江 邓晶琦)近期，全国政协副主席汪永清率调研组来湘开展“加快推进社会适老化改造”专题调研。

全国政协社会和法制委员会副主任黄树贤参加调研。省委书记、省人大常委会主任张庆伟，省委副书记、省长毛伟明拜会。省政协主席李微微参加有关活动。

在湘期间，调研组一行先后前往长沙市、湘潭市和岳阳市等地，深入街道社区、群众家庭考察适老化改造工作，并在长沙召开“加快推进居家和社区适老化改造”民主监督调研座谈会，听取省政府和省直有关单位情况汇报以及社区、群众代表意见建议。

汪永清说，湖南省深入学习贯彻习近平总书记关于老龄工作的一系列重要指示精神和党中央决策部署，认真落实积极应对人口老龄化国家战略，细化任务压实责任，完善政策健全机制，持续加强规范指导，紧扣“十四五”规划要求扎实推进养老服务体系建设，取得新进步、呈现新亮点。

汪永清说，适老化改造是应对人口老龄化的重要内容，事关亿万百姓福祉。我们要深刻领会习近平总书记关于老龄工作的重要指示，深化对适老化改造重要性认识，把这项工作放到养老服务体系建设全局中来把握，奔着老年人突出需求去，干一件、成一件，让老年人

有获得感。聚焦“十四五”规划确定的适老化改造重点任务，积极借鉴国内外好经验好做法，在机制上加紧统筹协调、资源整合，在政策上更多体现“居家为基础、社区为依托”的取向，结合湖南实际，借鉴外省有益经验，探索制定基础性规范标准，积极培育综合性养老龙头运营机构和有情怀、有专长、懂老人的人才队伍，推动家庭和社区衔接、改造和服务统筹，以适老化改造的扎实有效推动养老服务体系建设。

拜会中，张庆伟代表湖南省委、省政府对汪永清一行的到来表示欢迎，对全国政协和有关部门长期以来支持湖南发展表示感谢。

▶▶(下转2版)①

喜迎二十大

产业布局提质升级 破解“化工围江”难题

巴陵石化153亿元已内酰胺搬迁项目快马加鞭

湖南日报9月22日讯(全媒体记者 刘永涛 通讯员 彭展)7000多名建设者坚守现场错峰作业，巴陵石化已内酰胺搬迁项目施工热火朝天。记者今天从中石化巴陵石化公司获悉，该公司已内酰胺搬迁项目已累计完成投资115亿元，完成工程进度的73%，主体工程土建已基本完工，计划2022年底主体装置建成，2023年二季度投产。

已内酰胺搬迁项目总投资153亿元，是贯彻落实习近平总书记“守护

好一江碧水”重要指示精神、破解“化工围江”的示范工程，被工信部列为城镇人口密集区危化品生产企业搬迁的示范工程和标杆项目，系湖南省、中国石化“双重点”项目。项目建成后，将打造成世界技术最先进、规模最大的已内酰胺生产基地。

该项目占地2650亩，是湖南目前在建最大面积项目工地。9月5日，该项目最重(超过1200吨)、最长(超过100米)大件设备净化装置

氢氨装置变换气吸收塔，已吊装就位，在秋日蓝天白云下雄姿英发，成为矗立工地的新地标。

巴陵石化公司执行董事、党委书记邹智勇介绍，已内酰胺搬迁项目采用中国石化具有自主知识产权的绿色环保新技术，以煤炭、苯、醋酸、硫磺等为原料，生产己内酰胺和聚酰胺，主要建设包括工艺生产装置、储运工程、公用工程、辅助生产设施和厂外工程。

▶▶(下转2版)③

中国粮 湖南饭

田长说

编者按

耕地保护一直是不可踩、不能越的红线。党的十八大以来，党中央、国务院和省、省政府立足新发展阶段，就耕地保护作出了新部署、提出了新要求。为展示全省各地全面推行田长制，加强耕地保护的举措成效，即日起，湖南日报全媒体推出《中国粮 湖南饭——田长说》专栏，敬请关注。

湖南日报全媒体记者 黄利飞

“耕地是全村人的‘饭碗’，保护耕地是每个人的义务和责任，我们要严守‘五个不准’……”9月20日9时许，衡阳市衡东县大浦镇堰塘村党支部书记胡朝晖和村支两委成员走出村部，准备开始例行动态巡查时，遇上村民刘进开的环卫清洁车，车载“大喇叭”正大声宣讲关于耕地保护

的村规民约。作为堰塘村村长，胡朝晖在耕地保护上的主要任务是及时发现、制止、报告违法占用耕地行为，开展劝耕促耕行动，并组织环卫清洁车“流动喇叭”等宣传耕地保护。除了“流动喇叭”，在村部文化活动广场边，耕地保护村规民约公示牌也格外引人注目。

▶▶(下转4版)②